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Вступ. Сучасні кадастрові системи ство рю ють -
ся багатоцільовими. На них, окрім традиційних
юри дичних і фіскальних функцій, покладається
за без печення інформаційної підтримки прийняття
рі шень у сфері охорони та раціонального вико рис -
тання природних ресурсів і сталого розвитку
територій. 

До основних п р и н ц и п і в  створення багато -
ці льо вих кадастрів належать: муль ти спря мо ва -
ність, мультизастосовність, мультиучасть, інтегро -
ва  ність, розподіленість, масштабованість та інте -
ро  пе рабельність. Перша трійка принципів про дик -
то  ва на вимогами до розширеного вмісту кадас тро -
вих да них, що задовольняє міжгалузеве їх вико -
рис  тан ня, а також визначає основний спосіб ефек -
тивної підтримки їх в актуальному стані. Вони
ґрун туються на відомостях із пер шо дже рел, підго -
тов лених багатьма установами, які від по відають за
створення і постачання тих чи інших ін фор мацій -
них ресурсів, включених до складу ка даст рових
да них, наприклад: топографічні карти, ре єстри фі -
зичних та юридичних осіб, реєстри ад рес, реєстри
зон містобудівних та інших обмежень. Решту
прин  ципів можна віднести до групи техно логіч но -
го забезпечення реалізації багатоцільового кадас т -
ру як розподіленої мережі інформаційних систем,
в якій здійснюється інтегрування даних з різних
дже рел на основі використання однорідних за ар -
хі тектурою, інформаційно й функціонально су міс -
них (інтероперабельних) систем. 

Процес реформування кадастрів ґрунтується на
ши рокому залученні геоінформаційних систем і
тех нологій та цифрових моделей і методів зби -
рання, накопичення та використання кадастрових
да них. Практика переконує в необхідності їх по бу -
дови за архітектурою відкритих систем з чітко ви -
зна ченими уніфікованими структурними ком по -
нен тами, програмними сервісами зі стан дар ти зо -
ва ними інтерфейсами взаємодії та наборами вхід -
них і вихідних електронних документів (е-доку -
мен тів). За такими принципами створювалася та
роз вивається надскладна суперсистема сучасності,
якою є глобальна інформаційна мережа Інтернет, а
також інші глобальні та регіональні системи типу
сис тем управління авіаперевезеннями вантажів і
па сажирів, банківських систем. 

Мета пропонованого дослідження – аналіз тен -
ден цій розвитку розподілених кадастрових ГІС но -
вого покоління в розвинених країнах світу, а та кож
узагальнення досвіду авторів у питаннях реа лізації
компонентів кадастрових ГІС, заснованих на веб-тех -
нології, базах геопросторових даних, гео інфор -
маційних сервісах та системі обігу е-до кументів.

Аналіз проблеми та постановка задачі. Про -
ана лізувавши еволюцію інформаційних тех но -
логій та ГІС, можна констатувати, що в сучасних
геоінформаційних системах функціональність
щодо просторового моделювання переноситься на
серверні компоненти й об’єктно-реляційні бази
даних з геометричними типами даних і розши ре -
ною мовою SQL для оброблення просторових
запитів до баз геопросторових даних за ISO/IEC
13249-3:2002 [11] (див. мал. 1). 

У геоінформаційних системах запроваджу ють -
ся уніфіковані набори електронних документів та
уніфіковані програмні сервіси, що реалізуються на
основі міжнародних стандартів у сфері геог ра фіч -
ної інформації/геоматики серії ISO 19100 і техніч -
них специфікацій розподілених ГІС, розроблених
відкритим геопросторовим консорціумом OGC [1,
2, 14]. Саме про такі тенденції в розвитку ка даст -
ро вих ГІС свідчить діяльність Міжнародної фе де -
рації геодезистів (FIG) у сфері стандартизації ка -
даст рових даних та засобів їх оброблення на основі
стандартів ISO 19100 [12], а також реалізація ка -
дастрових систем у Швеції, Чехії, Австралії та ін -
ших країнах як складових національних інфра -
струк тур геопросторових даних [8, 9].

Основу комплексної автоматизації процесів
зби рання, реєстрування, зберігання та вико рис -
тан ня даних у сучасних кадастрових системах, без -
пе речно, складають наскрізні геоінформаційні тех -
но логії. Для автоматизації окремих процесів вико -
ристовуються цифрові засоби отримання прос то -
рових даних, бази даних та програмні сервіси з
уні фікованими функціями та інтерфейсами. За та -
кого підходу створюються умови для інтеро пе -
рабельності окремих програмних сервісів, які роз -
робляються і постачаються різними виробниками,
а також для здорової конкуренції у сфері роз роб -
лення програмних засобів, що в свою чергу сприяє
підвищенню функціональності, надійності, пос тій -
ному технічному удосконаленню програмних за собів
та зниженню їх вартості. Аналогічно ви рі шуються
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проблеми уніфікації міжсистемних зв’язків різних
кадастрів в інфраструктурі геопросторових даних
(наприклад, земельного і містобудівного, природ -
них ресурсів і земельного) та передачі кадастрових
даних в інші інформаційні системи (наприклад, ін -
формаційні системи ринку нерухомості або ін фор -
ма ційні системи земельного банку тощо).

Розроблення та затвердження Держкомземом
Ук раїни у 2010 р. Вимог до структури, змісту та
фор мату оформлення результатів робіт із зем -
леустрою в електронному вигляді (обмінного
файла)1 відкриває нову сторінку у вітчизняній
стан дартизації обміну кадастровими даними. Ці
ви моги встановлюють порядок оформлення ре -
зуль татів робіт із землеустрою в електронному
вигляді, які формуються з метою внесення даних
до Поземельної книги та Книги записів реєстрації
дер жавних актів на право власності на землю і на
право постійного користування землею, договорів
оренди землі, які чергуються в електронному виг -
ля ді та визначають набір базових лексичних і син -
таксичних правил для побудови обмінних файлів.
Новий формат обміну кадастровими даними від -
повідає міжнародному стандарту мови XML і тим
са мим відкриває перспективи розроблення та ви -
ко ристання уніфікованих за со бів оброблення

даних в ав то матизованій ін -
фор маційній сис темі Дер жав -
но го земель но го кадастру (АІС
ДЗК). Але за галом у реалізації
АІС ДЗК з 2004 р. не можна від -
мітити сут тє вих архітек турних,
сис тем них і технологічних зру -
шень. У піонерних системах,
що роз роб ляються окремими
ко лек ти вами ентузіастів, а та -
кож Цент ром ДЗК, декла ру -
ють ся клі єнт-серверна архі -
тек тура, розподіленість, масш -
табова ність, зорієтованість на
веб-тех нології, але фактично ре -
а  лі зуються архітектури вчо раш -
нього дня (за класи фіка ці єю, що
на мал. 1) [3, 4]. 

Оскільки кадастрові ГІС на -
лежать до складних систем як
за кількістю об’єктів реєс т ра -
ції, так і за територіальним
охо п ленням та міжгалузевим
ха рактером збирання і ви ко -
рис тання кадастрових даних,
то магістральним шляхом ство -
рення таких систем є тех но ло -
гії, засновані на концепції від -
кри тих систем і визнаних між -
народних стандартах роз поді -

ле ного об роб лен ня даних та взаємозв’язку від кри -
тих систем [1, 10]. У міжнародних стандартах серії
ISO 19100: Гео гра фічна інформація/геоматика [2]
і технічних спе ци фікаціях консорціуму OGS [14]
за гальні кон цеп ції відкритих систем поширено на
процеси об роб лення геопросторових даних, і ці кон -
цепції  скла дають методичну основу розвитку су -
часних інст рументальних та прикладних ГІС  [4-7].

Основні результати дослідження. Про по но -
вані сервіс-орієнтована архітектура кадастрової
ГІС та сис тема уніфікованого електронного ка -
дас трового документообігу  призначені для ре а -
лі зації наскріз ної інформаційної технології ре єс -
т рації та оброб лення даних про земельні ділянки,
пра ва та їх об меження від реєстрації вхідних до -
ку ментів (заяв гро мадян та юридичних осіб, тех -
нічних звітів з да ни ми про земельні ділянки в об -
мінних форматах, до даткових документів, що по -
сві дчують права, осо бу та інше) до формування й
ведення бази да них земельного кадастру на всіх
те риторіально роз поділених рівнях АІС ДЗК
(ба зовому на тери торію міст і районів, ре гі о наль -
ному (обласному) та загальнодержавному). Така
технологія забезпечує оброблення й ін тег ру ван -
ня даних з різних джерел, які вводяться в сис -
тему на початкових етапах ре єс трації об’єкта не -
рухомості, а після контролю й під твердження пе -
ре даються в базу даних реєстрів зе мельного  ка -
дастру для довгострокового збері ган ня й ви ко -
рис тання в системах управління зе мель ними ре -
сур сами та обслуговування земель ного ринку.

Мал. 1. Еволюція інформаційних технологій та ГІС:
NFS (Network File System) – мережна файлова система; TCP/IP (TCP: Transmission

Control Protocol – Протокол керованого передавання; IP: Internet Protocol –
міжмережний протокол) – маршрутизований мережний протокол; HTTP (Hyper Text

Transfer Protocol) – протокол передавання гіпертекстових документів; XML
(eXtensible Markup Language)  –  розширювана мова розмітки; SOAP (Simple Object

Access Protocol) – простий протокол доступу до об’єктів. SOAP розроблено для
реалізації віддаленого виклику процедур у розподілених системах. Наразі він

розглядається як загальний  протокол обміну структурованими повідомленнями 
у форматі XML в розподіленому обчислювальному середовищі, 

а не тільки для виклику  продедур

1 Наказ Державного комітету України із земельних ресурсів від
02.11.2009 № 573 ”Про затвердження Вимог до структури, змісту та
фор мату оформлення результатів робіт із землеустрою в елек т рон -
но му вигляді (обмінного файла)”; зареєстровано в Міністерстві юс ти -
ції України 15 лютого 2010 р. за № 157/17452.
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Сервіс-орієнтована архітектура розподіленої АІС
ДЗК (мал. 2) має трирівневу логічну струк ту ру в
складі:

сервера бази даних для сховища кадастрових
да них і документації, геопросторових даних, циф -
рових карт, планів та ортофотозображень;

програмних сервісів, у т. ч. для: обслуговування
ар хіву електронних копій заяв та вхідних даних;
ство рення і ведення бази даних реєстрів земель -
ного кадастру; оброблення геопросторових даних і
формування електронних карт; формування та ін -
тер претації уніфікованих е-документів обміну ка -
дастровими даними;

спеціального програмного забезпечення клі єнт -
сь ких автоматизованих робочих місць (СПЗ
АРМ), зокрема: приймання заяв та інших вхідних
до кументів про реєстрацію
земельних ділянок, прав і
обмежень; адмініст ру ван ня
сис теми та ін фор ма ційного
об слуговування і вза є модії з
АІС ДЗК вищого рів ня, гео -
пор  талами та іншими ін  фор ма -
ційними системами ор га нів
дер жавної вла ди й ор ганів міс -
цевого само вря ду ван ня та ін -
ших зацікавлених ор га нізацій.

Ключовою компонентою у
пропонованій архі тек турі АІС
ДЗК є сховище кадастрових
да  них і до кументів у середо ви -
щі однієї із сучасних сис тем ке -
ру вання базами геопрос торо -
вих да них (СКБГД), що реа лі -
зу єть ся на основі роз ши -
рення тра  диційних об’єктно-
реля цій них СКБД засобами
ро бо ти з геопросторовими да -
ними, наприклад: Oracle має
роз ширення Oracle Spatіal
10g, ІBM DB2 – Spatіal Ex -
ten der, PostgreSQL – PostGіs,
MySQL версія 5.0.0 та піз ні -
ші, ЛИН ТЕР версія 6.0.10 та
інші. У цих СКБГД уведено
спеці аль ний абстрактний тип
даних "Гео метрія" для відоб -
ра ження про с торових влас ти -
востей об’єк тів, спеціальні
ме ханізми про с  то рових ін -
дексів для ефек  тивного дос -
ту пу до гео прос т орових да -
них та роз ши ре на мова SQL
для фор му ван ня просторових
запитів в опе раціях ана лізу
просторових і топологічних
відношень між об’єк тами.
Тепер більшість за дач гео ін -
фор мацій ного мо де лювання
й аналізу може ви рі шуватися
без посередньо в се ре довищі

СКБГД, а не тільки засобами інструментальних
ГІС.  СКБГД реально за  безпечує такі важливі для
кадастрових ГІС прин  ципи процесу оброблення
геопросторових да них: цілісність даних, спільний
доступ до даних, адміністрування та розме жу -
вання доступу до да них, масштабованість, не за -
лежність від ГІС-плат форм, безпека даних,
паралельність запитів, роз по діленість баз даних,
реплікація даних. Основна ж перевага засто су -
вання СКБГД у кадастрових ГІС полягає в за без -
печенні цілісності кадастрових да них у сенсі
зберігання та маніпулювання обома скла довими мо -
де лей геопросторових об’єктів (гео мет ричними та ат -
ри бутивними) в єдиному середо вищі та незалежно
від форматів інстру ментальних ГІС.

Обмін геопросторовими даними СКБГД із зов -

Мал. 2. Сервіс@орієнтована архітектура АІС ДЗК
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нішніми компонентами реалізується на основі гео -
гра фічної мови розмітки GML за стандартом
ISO/DIS 19136: Geographic Information  Geo gra -
phy Markup Language (GML), а для безпо серед -
нього доступу внутрішніх програмних засобів до
СКБГД застосовується розширена мова SQL і два
відкриті формати (WKB – well-known binary та
WKT – well-known text), які рекомендовані у
стан  дартах консорціуму OGS як засоби уніфікації
доступу до баз геопросторових даних. 

Застосування СКБГД для зберігання й оброб -
лен ня геопросторових даних у кадастрових ГІС
забез печує незалежність прикладних програм та
кадастрових даних (найдорожчих і найбільш тру -
домістких компонентів системи) від конкретних
ГІС-платформ та можливість спільного вико рис -
тання цих даних при роботі в середовищі різних
інструментальних ГІС, оскільки в нових версіях
ГІС практично усіх провідних компаній (ArcGIS,
AutoCADMap, MapInfo) та в ГІС з відкритими ко -
дами (gvGIS, QGIS та ін.) реалізовані компо ненти
прямого доступу до СКБГД.   

У сховищі кадастрових даних і документів
(див. мал. 2) виділено такі основні розділи:

• архів електронних копій заяв землекорис ту -
ва чів, вхідних та вихідних документів, що від -
повідно подаються на реєстрацію в системі та фор -
муються і видаються за допомогою системи;

• власне база геопросторових даних кадас тру
(Geodatabase) з традиційними реєстрами (земель -
них ділянок та угідь; фізичних та юридичних осіб
як суб’єктів прав на землю; прав, сервітутів, орен -
ди та обмеження прав на земельні ділянки; до ку -
мен тів, що посвідчують права; кадастрових зон, ка -
дастрових кварталів, інших територіальних зон та
меж об’єктів адміністративно-терито ріального уст -
рою України; вулиць і адрес населених пунктів);

• метадані електронного каталогу об’єктів бази
кадастрових даних, їх атрибутів та шаблонів е-до -
ку ментів;

• реєстр користувачів системи та прав їх дос ту -
пу до програм і кадастрових даних. 

Архів електронних копій вхідних/вихідних до -
кументів призначений для реалізації системи
елек тронного документообігу кадастру, яка доз во -
ляє ефективно і надійно виконувати одну із прин -
ципових вимог до автоматизованих кадастрових
систем – документованість та документальність.
Це означає, що: 1) усі відомості, що заносяться в
кадастрові системи, мають бути документально
підтвердженими; 2) усі відомості, які формуються
і видаються кадастровими системами, підлягають
реєстрації та обліку. 

Основу електронного документообігу кадастру
в сучасних системах складають електронні скан-
копії заяв та інших вхідних паперових документів,
а також структуровані е-документи у форматах
мови XML, серед яких можна виділити такі групи
документів:

- е-документи імпорту даних з обмінних файлів
сис теми інвентаризації земельних ділянок, земле -

впо рядної документації або інших джерел та взає -
модіючих інформаційних систем (містобудівного,
лісового, водного кадастрів, реєстрів фізичних та
юридичних осіб тощо);

- внутрішні е-документи, що формуються в про -
цесі роботи користувачів із системою, включаючи
XML-документи про реєстрацію користувачів на
початку кожного сеансу роботи в системі та всі
запити (звернення) і дії користувачів з кадаст ро -
вими даними, а  також е-документи відповідей
системи на ці запити; 

- е-документи експорту кадастрових даних ко -
ристувачам АІС ДЗК, в т. ч. і в інші взаємодіючі ін -
фор маційні системи та системи підтримки прий -
няття управлінських рішень.

Для підтримання такого кадастрового докумен -
тообігу обмін інформацією між сервером системи і
будь-яким клієнтським комп’ютером або зовніш -
ньою системою реалізується виключно на рівні
електронних XML-документів, а програмні засоби
архівування підтримують каталог та базу даних
реєстру вхідних/вихідних е-документів, у якому
фіксуються всі звернення до бази кадастрових
даних та всі відомості (вихідні документи), що бу -
ли надані користувачам системи (електронні кар -
ти та електронні копії документів включно). 

У кадастровій ГІС із сервіс-орієнтованою архі -
тек турою для кожного із реєстрів бази даних зе -
мельного кадастру на сервері в програмних сер -
вісах  інтерпретуються вхідні XML-документи і
вносяться зміни в базу даних, а також зворотні дії
– отримання даних з бази та формування вихідних
XML-документів для АРМів користувачів. СПЗ
АРМів усіх типів реалізується за уніфікованою
схемою взаємодії компонентів візуалізації е-до ку -
ментів та електронних карт, що надходять від
прог  рамних сервісів системи, і компонентів під -
трим ки інтерфейсу екранних форм для інтерак -
тивної роботи з електронними картами, редагу ван -
ня отриманих та/або формування нових вхідних
е-документів. Усі програмні компоненти мають ба -
зу ватися на загальних стандартах веб-технологій
та стандартах подання й оброблення географічної
ін  фор мації, зокрема для геоінформаційних сер ві сів
електронних карт WMS (Web Map Service) та гео -
просторових об’єктів WFS (Web Feature Ser vice) [7,
14]. Така побудова системи забезпечить на дійне
функ ціонування АІС ДЗК, її мас ш та бу вання на всіх
рівнях використання (від ло каль ної ме режі ка -
дастрового офісу до територіально-роз по діленої ба зи
даних ДЗК, що функціонує за тех нологією Ін тер -
нет/Інтранет-мережі регіональних цен трів ДЗК).

До основних принципів формування системи
XML-електронних документів АІС ДЗК можна
віднести:

використання єдиної уніфікованої системи
класифікації об’єктів та їх  властивостей;

об’єктно-орієнтований підхід, на основі якого
виділяється множина базових класів логічних
об’єктів кадастрового обліку та розробляються
уніфіковані XML-схеми правил подання таких
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базових класів в електронних документах;
створення єдиних відкритих каталогів XML-

схем базових класів логічних об’єктів кадастрових
сис тем та їх властивостей, уніфікованих XML-
схем усіх електронних документів, що розроб ля -
ють ся на множині базових класів і єдиних кла -
сифікаторів;

забезпечення відкритого вільного доступу до
ка  талогів XML-схем та обов’язковість їх дот ри -
ман ня у програмних комплексах усіх взаємо дію -
чих кадастрових та інших інформаційних систем.

За прототипи для реалізації системи е-доку -
мен тів кадастрової ГІС можна рекомендувати уже
згадані вище Вимоги до структури, змісту та
формату оформлення результатів робіт із зем ле -
уст рою в електронному вигляді (обмінного фай -
ла), специфікацію мови LandXML [16], ЕСД Ка -
дастр [13], а також дослідну систему е-документів
для земельного кадастру, що реалізована в ГІС ТЕ -
РЕН-РЕЄСТР [4, 6].
Ос тання має таку іє -
рар  хічну структуру: 

XML-моделі пер вин -
них об’єктів кадаст ро -
во го об ліку (базові еле -
менти) ==> колекція
ба зових еле ментів ==>
ком плексні е-доку мен -
ти як результат ві доб -
раження об’єктних від -
ношень на множині ба -
зових елементів.

До базових еле мен -
тів у цій системі від -
несено пер винні сут -
ності кадастру: земель -
на ділянка, фі зична
осо ба, юридична особа,
документ, адреса, ко -
рис  тувач, виконавець
то що. До комплексних
до ку ментів належать
реєстраційно-облікові
картки зе мельних діля -
нок та об’єктів неру хо -
мості, технічні пас пор -
ти, поземельна книга,
заяви громадян та ві до -
мості, що видаються
кадастровою системою,
тощо. 

На мал. 3 та 4 зоб ра -
жено екранні фор ми
ін тер претації XML-до -
кументів на клієнт сь -
ко му ком п’ю тері сис те -
ми “ТЕРЕН-РЕ ЄСТР".
Система під тримує на -
с крізну інформаційну
технологію ре єс т рації
та оброблення даних

про земельні ділянки, права та їх обмеження від ре єс т -
рації вхідних доку мен тів до формування і ведення ба -
зи даних зе мель ного кадастру міста. Дані з різних дже -
рел, які вво дяться в систему на початкових етапах ре -
єс т рації об’єк та нерухомості, після контролю і до пов   -
нення мо жуть бути передані в базу кадастрових даних.

Процес оброблення даних у системі ґрун ту єть -
ся на формуванні та інтерпретації відповідних е-
документів, що переміщуються в ланці взаємодії
“сервер-клієнт“. Це означає, що засоби підсистеми
"Клієнт" не працюють безпосередньо з таблицями
сер вера бази даних, а формують та оброблюють ко -
пії е-документів. Зміни в цих е-документах будуть
занесені в базу даних лише за спеціальною ко ман -
дою користувача, якій відповідає засіб-кнопка
"Зберегти на сервері". 

Екранна форма відомостей про земельну ді лян ку
(див. мал. 3) використовується в усіх режимах ро -
боти, де вводяться, переглядаються або реда гу ються

Мал. 3. Результати інтерпретації комплексного е@документа з відомостями про земельну
ділянку в екранній формі його редагування
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дані про земельну ділянку або про зв’язані з нею
права та інші об’єкти (угіддя, сервітути, об ме жен -
ня, оренда, суміжники тощо). На структурі ("де -
реві") е-документа (зліва в екранній формі) ви во -
дяться короткі відомості про ці об’єкти, а пра во руч
розміщуються форми з детальною інфор ма цією
поточного (вибраного на "дереві") розділу або
об’єк та. В режимі редагування поля форми до с туп -
ні для корегування, додавання нових доку мен тів
або розділів відомостей в існуючі.

При виборі розділу "Координати" в "дереві" ві -
до мостей про земельну ділянку праворуч фор му -
ється графічне зображення і таблиця координат
меж ділянки і набір засобів для редагування
координат (мал. 4). Вибір "мишкою" рядка таблиці
координат відображується на графічній схемі
виділенням точки, яка отримує статус поточної
для корегування.

Наведені приклади підтверджують можливість
уні фікації засобів роботи з е-документами, ос -
кільки змінюється лише форма відображення та
ре дагування змісту відповідних документів, а всі
за соби інтерпретації та візуалізації вмісту, ви лу -
чен ня та збереження змін у документах зали ша -
ють ся незмінними.

Кадастрові геопортали в сучасному ін фор -
маційному суспільстві розглядаються як ефек тив -
ний засіб доступу громадян, усіх зацікавлених ус -
танов та організацій до кадастрових даних у ме ре -
жі Інтернет і як важлива компонента втілення в
жит тя концепції е-урядування, спрямованого на
по ліпшення якості надання послуг громадянам
дер жавними інституціями. 

Взірцем реалізації ідеї кадастрового геопорталу
мож на назвати проект EULIS – European Land In -
for mation Service (Європейський земельно-ін фор -
ма ційний сервіс), який в останні роки динамічно
роз вивається як єдина "точка доступу" до ка даст -
ро вих систем країн Європейського Союзу. Одна з
ос новних цілей цього проекту полягає в роз ши -
ренні ринку нерухомості на основі надання транс -
кор донних послуг доступу до інформації про зем -
лю та іншу нерухомість при здійсненні операцій
про дажу/купівлі об’єктів власності або іпотечних
опе рацій громадянами, фінансовими та юридич ни -
ми установами різних країн. 

Надійна, відкрита та доступна інформація про
землю – одна з умов розвитку єдиного ринку та
віль ного руху в ЄС товарів, людей, послуг і ка пі -
талу. На картографічному елементі головної сто -

рінки порталу EULIS
(мал. 5) темним кольором
виділено країни, для яких
забезпечено прямий дос -
туп до інформаційних ре -
сурсів національних ка -
дас трових систем. Це Ав -
ст рія, Ірландія, Литва, Ні -
дер ланди та Швеція. Світ -
ло коричневим кольором
ви ділено країни та регіо -
ни, що приєдналися до
про екту і працюють над
під ключенням своїх ре -
сур сів до порталу EULIS
(Ве лика Британія, Бель -
ґія, Естонія, Ісландія, Іс -
па нія, Італія, Латвія, Нор -
веґія, Сербія, Словаччина,
Словенія, Фінляндія, Че -
хія та Шотландія).

Кінцевою метою про ек -
ту EULIS є забезпечення
прямого доступу до інфор -
маційних ресурсів наці о -
наль них кадастрів усіх
кра їн ЄС в ін терак тив но -
му режимі через Інтернет
для усіх зареєстрованих
про фесіональних ко ристу -
вачів (банків, юрис тів,
еко номістів, політиків) та
громадян. Інформацію про
земельні ділянки та іншу
нерухомість можна отри -
ма ти за ідентифікацій -

Мал. 4. Екранна форма відомостей про земельну ділянку (розділ "Координати 
меж земельної ділянки")
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ними даними про об’єкти (адреса, кадастровий но -
ме р, код компанії) або за вказаними на елек т рон -
ній карті координатами. 

Вартість інформаційних послуг диферен ці йо -
ва но за країнами. Наприклад, отримання витягу з
ка дастрової справи реєстру нерухомості Австрії
(сто рінка тексту і цифровий кадастровий план
об’єк та) коштує C= 9, а вартість текстової відповіді
на запит користувача щодо одного або декількох
об’єктів нерухомості оцінюється в залежності від
обсягів наданої інформації в розрахунку C= 0,28 за
кожні 10 рядків сформованого системою текс то во -
го документа. Витяг із системного реєстру земель
або з кадастрового плану Нідерландів коштує
C= 2,95, отримання цифрового кольорового орто фо -
то плану із сайту Земельної служби Швеції за леж но
від просторового розрізнення (25 чи 50 см на пік сел)
обійдеться у 172 або 61 крону за 1 км2 території. 

Сторінки порталу EULIS містять докладну ін -
фор  ма цію про кількість зареєстрованих об’єктів
не рухомості в кожній країні-учасниці проекту,
кон  тактну інформацію для звернення до на ціо -
наль них кадастрових служб, термінологічний
слов ник у сфері нерухомості та відомості про об -
ся ги, зміст, порядок отримання та вартість послуг.

На пострадянському просторі в останні роки
спос терігаються значні зрушення в наданні ка -
даст рових послуг через мережу Інтернет у Ро сій -
сь кій Федерації. Починаючи з 2005 р., в основу
роз роблення державного кадастру нерухомості Ро -
сії покладено створення "Единой системы до ку -
мен тооборота при кадастровом учете земельных
учас т ков, техническом учете зданий и сооружений

и регистрации прав на не -
движимое имущество и
сде лок с ним" (ЕСД Ка -
дастр) [13], яка ґрун ту -
ється на застосуванні
стан дарту мови XML. А з
прий няттям Феде раль -
ного закону від 24 липня
2007 р. № 221-ФЗ "О госу -
дар ственном кадастре не -
дви жимости" у 2010 р. бу -
ло введено в дію "Портал
ус луг Федеральной служ -
бы государственной ре ги -
ст рации, кадастра и кар то -
графии" (далі – портал
Рос реєстру, адреса порталу
maps.ros re estr.ru/Por tal/)
(мал. 6).

Портал Росреєстру міс -
тить розділи публічної
кадастрової карти з но ме -
рами і межами ка даст ро -
вих округів, кадастрових
районів і кварталів, вели -
ко масштабних кадаст ро -
вих планів з кадастровими
номерами та межами зе -

мель них ділянок. Публіч на кадастрова карта при -
значена для надання ві домостей із Державного ка -
дас тру нерухомості Ро сії необмеженому колу осіб.
Для її публікації в мережі Інтернет викорис то ву -
єть ся офіційна єдина картографічна основа, яка
ство рена і чергується у відповідності з вимогами,
затвердженими наказом Мінекономрозвитку РФ
№ 467 від 24.12.2008 р. "Об утверждении требо ва -
ний к составу, структуре, по рядку ведения и ис -
поль зования единой элект ронной карто гра фи чес -
кой основы федерального, регионального и муни -
ципального назначения", та містить дозволену для
відкритого публікування ін формацію.

Засобами порталу Росреєстру будь-який ко рис -
тувач може сформувати запит за кадастровим
номером або адресою земельної ділянки та от ри -
мати зображення її меж на електронній карті й ві -
домості про її функціональне використання і пло -
щу. З порталу можна взяти і заповнити електронну
заявку на отримання у встановленому порядку
елект ронних або паперових витягів з Державного
ка дастру нерухомості або Єдиного державного ре -
єстру прав. Обмін даними в цьому випадку здій с -
нюється у форматі уніфікованих XML-елект рон -
них документів (заяви, витяги, копії документів,
кадастрові паспорти, електронні карти тощо). 

Формальний опис структури всіх е-до ку мен -
тів порталу у вигляді XML-схем затверджений
Фе  де раль ною службою державної реєстрації, ка -
дастру і кар тографії та доступний як відкритий
ресурс пор талу. На запит на витяги із реєстрів в
елек т рон ному вигляді після оплати послуг їх
пересилають користувачу за вказаною в заявці

Мал. 5. Головна веб@сторінка кадастрового порталу EULIS
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електронною ад ресою разом з електронними
підписами відпо відальних осіб, що перевірили
зміст сформованих е-документів. Вартість пос -
луг вказано у таблиці.

Статистика порталу Росреєстру про надання
ін формаційних послуг в електронному вигляді
свідчить, що за рік надходить і обробляється понад
696 000 замовлень, рейтинг відвідування порталу
ста новить 5 634 унікальних користувачів щодобово.

Наведені відомості про використання порталів
EULIS та Росреєстру переконують, що кадастрові
портали в сучасних умовах широкого доступу до
Інтернет перетворюються в реальний та дієвий
засіб електронного урядування, що підвищує опе -
ра тивність та якість надання послуг грома дянам
держ авними установами.

Висновки. Створення розвинених кадастрових
сис тем в Україні є складовою реформування сис -
те ми державного управління, становлення від кри -

того інформаційного сус -
піль ства та "електронного
уря дування". Як свідчить
дос від розвинених країн,
ін формаційне суспільство
ви никає як результат роз -
вит ку й самоорганізації
мно жини технологічних
сис тем та підсистем на ос -
но ві детально спланованої
архітектури і стандартів
взаємодії.

Підкреслимо ще раз
на  гальність проблеми роз -
роб лення й затвердження
на державному рівні уні -
фі кованої системи кадас т -
ро вої документації та чіт -
кої єдиної системи кла си -
фікації об’єктів ка дас т ро -
вого обліку, їх влас ти вос -
тей, оскільки від цього за -
лежить як ефективність
роз роблення реальної сис -
те ми електронного до ку -
мен тообігу у сфері ка дас -
тр у, так і на дійність функ -
ціону ван ня розподіленої
АІС ДЗК в цілому.

Методологічну основу
вирішення науково-практичних завдань реалізації
кадастрових ГІС мають скласти:

концепція архітектури відкритих систем з чітко
визначеними уніфікованими структурними ком -

по нентами, програмними сер -
ві с ами зі стандартизованими
ін терфейсами взаємодії та на -
бо рами вхідних і вихідних
елек тронних документів;

концепції, принципи та де -
таль ні технічні специфікації
сучасних міжнародних стан -
дар тів і міжнародних проектів
у сфері земельного кадастру
та географічної інформації, зок -
рема: Кадастр 2014, ISO 19100,

EULIS, Open GIS та ін.;
найсучасніші та перспективні технології прог -

ра мування й інформаційної взаємодії в роз по ді ле -
них системах  (SOAP/XML, dot.Net) та сервіс-орі -
єн тована архітектура розподілених ГІС за спе ци -
фікаціями консорціуму "Open GIS";

апробовані, безкоштовні та надійні прог рам ні
за соби з відкритими кодами, зокрема, такі як Pos t -
g reSQL+PostGіs, MapServer, QGIS.
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Вступ. Моніторинг природних комплексів (ПК) –
важлива складова системи управління якіс тю дов -
кілля, оскільки передбачається також на лежне ін -
фор мування суспільства про конкретні особливості й
наслідки взаємодії людини з на в ко лиш нім сере до -
вищем. Інформація про стан дов кіл ля і тенденції його
змін є основою розроблення за хо дів з охорони при ро -
ди, загалом процесу пла ну ван ня розвитку економіки.
Оцінювання поточного і прогнозного стану навко -
лиш нього природного се редовища визначає ком п -
лекс вимог до підсистем спос тережень. 

Оскільки межі ПК ніколи не збігаються з ме жа -
ми країн, світ потребує глибокого інтегрування зу -
силь у сфері охорони довкілля. Сьогодні вже ство -

ре ні глобальні системи моніторингу природних
ком плексів: COoRdination of INformation on the
En vironment (CORINE), Global Monitoring for En -
vi ronment and Security (GMES) та Global Earth
Ob servation System of Systems (GEOSS). 

В епоху комп’ютерних інформаційних техно ло -
гій вимальовуються чіткі тенденції в гео ін фор ма -
цій ному забезпеченні моніторингу ПК. Зусилля
кр аїн дедалі більше спрямовуються на вирішення
со ціально-економічних питань, на аналіз та мо де -
лю вання стану довкілля, інтегрування різних да -
них завдяки розвитку інфраструктури гео прос то -
ро вих даних. Застосування ГІС-технологій для
вирішення моніторингових завдань зумовлене їх
здат ністю забезпечити якісне оцінювання стану
склад них об’єктів, до яких належать і ПК, а також
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На основе анализа специальной литературы по природным комплексам определен начальный уровень (локальное
представление пользователя) абстракции архитектуры ГИС%системы мониторинга природних комплексов для ее
дальнейшего проектирования. 

* * *

On the basis of analysis of the special literature it is determined the initial level of abstraction (local representation of user)
of architecture of the GIS system for natural complexes monitoring for the purpose of its further designing. 
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